

內地彈性退休 提前延遲有得揀

距法定退休年齡最長不超3年 專家：促人力資源充分利用

內地漸進式延遲法定退休年齡改革今年1月1日起正式實施。人力資源社會保障部、中央組織部和財政部1日聯合發布《實施彈性退休制度暫行辦法》提出，自2025年1月1日起，職工達到國家規定的按月領取基本養老金最低繳費年限，可自願選擇彈性提前退休，提前時間距法定退休年齡最長不超過3年，且退休年齡不得低於女職工50周歲、55周歲及男職工60周歲的原法定退休年齡。相關負責人表示，新規體現了單位與職工雙方協商一致，後續將不斷優化社保經辦服務。專家認為，彈性退休賦予了個人更大的選擇權，可根據自身需求、工作意願、企業需求、身體條件、家庭情況選擇退休時點。

●香港文匯報記者 江鑫嫻、凱雷 北京報道



話你知 退休年齡從過去的剛性節點變成了一個彈性區間。勞動者可以根據自身情況，選擇區間內的年齡退休。但是基準點就是「法定退休年齡」。彈性提前退休和彈性推遲退休時間，距法定退休年齡均最長不超過3年。

舉例來說，一名男職工，法定退休年齡為62周歲。達到法定退休年齡時，所在單位與他協商一致繼續工作，可以在62周歲至65周歲期間彈性推遲退休。一名1979年1月出生的女職工，原法定退休年齡50周歲。改革後的法定退休年齡為52周歲1個月，未來可以選擇在50周歲至52周歲1個月之間彈性提前退休。

●香港文匯報記者 江鑫嫻

◀內地三部門1月1日發布《實施彈性退休制度暫行辦法》，明確了彈性退休的辦理程序、基本養老金領取等內容。圖為某單位退休員工歡送會。網上圖片

早前發布的《全國人民代表大會常務委員會關於實施漸進式延遲法定退休年齡的決定》明確，從2025年1月1日起，中國將用15年時間，逐步將男職工的法定退休年齡從原60周歲延遲到63周歲，將女職工的法定退休年齡從原50周歲或55周歲，分別延遲到55周歲、58周歲。其中，男職工和原法定退休年齡55周歲的女職工，每4個月延遲1個月，分別逐步延遲至63周歲和58周歲；原法定退休年齡50周歲的女職工，每2個月延遲1個月，逐步延遲至55周歲。

職工要書面告知意願

此次發布《實施彈性退休制度暫行辦法》規定後，人社部相關司局負責人舉例稱，如1972年9月出生的男職工，改革後的法定退休年齡為62周歲。如果他想彈性提前退休，在滿足最低繳費年限的前提下，可以在60歲至62歲之間選擇退休。如果單位和他協商一致再多幹幾年，可在62歲至65歲之間彈性延遲退休。

根據辦法，彈性延遲退休期間，所在單位與職工協商一致，可以終止彈性延遲退休，按規定辦理退休手續。

辦法還明確，職工自願選擇彈性提前退休的，至少在本人選擇的退休時間前3個月以書面形式告知所在單位。人社部相關負責人表示，明確告知形式為「書面」，以確保彈性提前退休為職工本人真實意願；明確提前告知的時間，便於用人單位在人員安

排上有所準備。所在單位與職工協商一致彈性延遲退休的，則應提前1個月，以書面形式明確延遲退休時間等事項。

對於「自願彈性」，復旦大學就業與社會保障研究中心研究員封進認為，這有利於維護廣大群眾的切實利益，有利於促進人力資源充分利用。「人力資本比較高的，社會對他需求也比較高的這類人群，他就希望晚一點退休。一些本身可能體力不足以滿足就業崗位對他的要求，他也可以早點退休。還有一些人他家有孩子、老人需要照料。如果按照自願原則推進，更有助於人力資源的配置。」

另外，公務員、國有企事業單位領導人員及其他管理人員，達到法定退休年齡時應當及時辦理退休手續。機關和國有企事業單位工作人員彈性退休的，應當按照幹部人事管理權限和規程程序報批同意。

上班族反應差距較大

對於彈性退休制度，外界反應差距較大。在北京一家央企工作的「70後」李先生表示會考慮延後，因在職業生涯中後期，工作壓力不大，延後退休意味著收入和退休工資的增加。而在北京某互聯網大廠工作的「80後」田女士則表示，隨着年齡的增長和二孩的到來，工作狀態大不如前。她計劃繳滿20年養老保險，做好儲蓄，就「往前彈」。考慮到未來可能失業，她希望能對靈活就業人員有更友好的繳費和退休配套政策。

養老金激勵機制受期待

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻、凱雷 北京報道）內地養老金包括單位繳費的社會統籌部分和個人繳費的個人賬戶部分。社會統籌部分和社會平均工資、本人繳費工資基數、繳費年限掛鉤。晚退休一年，社會平均工資更高；繳費年限更長，養老金待遇更高；繳費越實，繳費基數越高，待遇越高。關於退休待遇，北京大學經濟學院風險管理與保險學系主任、教授鄭偉在接受內地媒體訪問時表示，退休時間越晚，作為分子的個人賬戶儲存額通常越高，同時作為分母的計發月數越小，因此個人賬戶養老金會越高。他認為，良好的激勵機制是促進養老保險制度可持續發展的重要保障，長繳多得、多繳多得、晚退多得的制度設計，對於長繳、多繳、晚退的職工也更加公平。

針對後續社保經辦服務將做哪些優化調整的問題，人社部相關負責人表示，目前各地經辦機構已準備就緒，將按照「高效辦成一件事」的理念和要求，調整完善社保經辦業務規程，簡化程序、優化流程，方便單位和職工辦理相關業務。同時，社保經辦機構將逐步開展退休提醒服務，主動對接近退休年齡的參保人員，提前提醒參保人員可以考慮選擇退休時間，告知參保人員辦理退休手續的流程和渠道。

各地還將逐步推開退休預先服務，提前受理臨近退休人員提出的相關檔案信息審核，或基本養老保險關係歸集業務申請，方便參保人提前了解自己歷年的參保繳費情況。



●良好的激勵機制是促進養老保險制度可持續發展的重要保障。圖為市民在服務終端自助機上查詢打印個人企業養老保險繳費情況。資料圖片

社保經辦服務待優化

多位普通職工在接受香港文匯報訪問時提到，此前，人社部上線了「法定退休年齡計算器」，輸入年齡即可查詢到自己的退休時間和延遲時間，但目前官方尚未有養老金待遇的查詢平台。期待設置相關平台，不僅告訴大家何時退休、怎麼退休，更要解釋退休待遇與彈性退休的年份之間的關係，這也有助於更好地作出人生規劃。

醫保藥品新目錄今年料為患者減負超500億

香港文匯報訊 據央視財經報道，《國家基本醫療保險、工傷保險和生育保險藥品目錄（2024年）》1月1日正式落地實施，參保人在醫院藥店購藥，將按照新



●國家醫保藥品新目錄預計全年為患者減負超500億。圖為元旦日，河南省武陟濟民醫院醫務人員在為患者備藥。新華社

版目錄執行。此次調整共有91種藥品新增進入國家醫保藥品目錄，同時43種臨床已被替代或長期未生產供應的藥品被調出。在此次目錄調整中，談判競價藥品平均降價63%。疊加談判降價和醫保報銷因素，預計2025年將為患者減負超500億元。

新增91種藥品 總數達3159種

這幾天，不少參保人在看病就醫時都會詢問相關治療領域最新納入目錄的藥品。在北大人民醫院內分泌科，就有糖尿病患者對新納入目錄的胰島素周製劑非常感興趣，每注射一次就可以滿足一周的用藥需求，可以減少注射治療負擔。納入醫保後，可及性和可負擔性將大大提高。

此次調整新增的91種藥品中，就有糖尿病等慢性病用藥15個（含2個罕見病），此外還有腫瘤用藥26個（含4個罕見病）、罕見病用藥13個、抗感染用藥7個、中成藥11個、精神病用藥4個，以及其他領域用

藥21個。本輪調整後，國家醫保藥品目錄內藥品總數達3,159種，其中西藥1,765種、中成藥1,394種。中藥飲片部分892種。

腫瘤罕見病等保障水平提升

糖尿病患者蔭女士接受訪問時說，「最早的每天注射胰島素三次，後來就是一天一次，這是一個進步。現在胰島素周製劑的話，那就更是質的飛躍了，對我來說肯定方便。」這款胰島素周製劑在中國、歐盟與美國同步開展臨床試驗，同步遞交新藥上市申請，2024年6月在中國獲批，同年就納入了醫保藥品目錄。

國家醫保局醫藥服務管理司司長黃心宇表示，將臨床價值高的新藥好藥及時以合理的價格納入醫保藥品目錄，醫保目錄在腫瘤、慢性病、兒童用藥、罕見病等方面的保障水平得到進一步提升，參保人將從目錄調整中得到真正的實惠。

珠江水系貨運量突破20億噸 北江千噸級船舶直通大灣區

香港文匯報訊（記者 方俊明 廣州報道）據交通運輸部珠江航務管理局公布，珠江水系港口在2024年預計完成貨物吞吐量20.4億噸，同比增長4.7%；其中，外貿貨物吞吐量6.1億噸，同比分別增長14.5%。西江航運幹線長洲樞紐船閘過閘貨運量預計達到2.24億噸，同比增長22.1%，再創歷史新高。目前北江航道已成為直通粵港澳大灣區的「水上黃金大動脈」，千噸級船舶可直通大灣區。同時，國家綜合交通運輸信息平台「珠航子平台工程」已啟動建設，助力服務粵港澳大灣區、西部陸海新通道、海南自貿港等國家戰略實施。

高等級航道網絡正加快形成

珠江航運「十四五」重點項目正加快建設。繼北江航道擴能升級上延工程開工後，西江航運幹線南寧（牛灣）至貴港3,000噸級航道工程最近開建。該工程上承雲貴兩省，下接粵港澳大灣區，與平陸運河連接

貫通北部灣，是優化提升國家高等級航道網，加快構建有效銜接平陸運河，打造幹支銜接、通道暢通、江海直達的現代化內河航道體系發展需要。工程建成後，從南寧港出發的3,000噸級船舶可直航粵港澳大灣區，實現西江航運幹線與北部灣港的江海連通。

截至目前，平陸運河、百色樞紐通航設施累計完成投資均超過60%；百色、龍灘通航設施建設獲交強國建設試點批覆；順德水道航道擴能升級工程、桂江航道工程、廣西左江山秀船閘擴能工程等項目加快建設。「幹支銜接、區域成網、江海連通」的珠江水系高等級航道網絡正在加快形成，為粵港澳大灣區、西部陸海新通道、珠江—西江經濟帶等國家戰略實施提供了支撐。

作為國家綜合交通運輸信息平台的主要組成部分，珠航子平台工程預計於2025年底前建成。交通運輸部珠江航務管理局科技信息處處長黃翔宇表示，該工程將實現對西江航運幹線所有船閘及瓊州海峽客滾運輸動態信息的實時監測，增強突發事件應急響應能力；同時，將實

現對珠江水運、瓊州海峽客滾運輸市場監督檢查、評價的清單化、流程化、數字化管理。此外，將實現珠江航運數據資源統籌管理和集成應用，全面匯聚廣東、廣西、雲南、貴州、瓊州海峽等區域的航運數據資源，實現對數據資源的統一治理和管控。



●珠江水系港口2024年預計完成貨物吞吐量20.4億噸。圖為廣州港南沙港區。香港文匯報記者方俊明攝

柯文哲辭民眾黨主席 黃國昌接任代理

香港文匯報訊 據中新社報道，台灣民眾黨主席、台北市前市長柯文哲1月1日正式請辭民眾黨主席一職，由台當局立法機構民眾黨黨團總召黃國昌接任代理黨主席。

綜合中央社、聯合新聞網、中時新聞網等台媒報道，民眾黨當日由柯文哲主持召開會議。會中柯文哲向民眾黨中央委員請辭，並按該黨規定推舉代理黨主席。除黃國昌本人外，在場委員一致推薦黃國昌接任該職務，並正式通過。

此前，柯文哲因涉嫌在台北市市長任內捲入京華城案及政治獻金案遭到偵辦，2024年9月5日被裁定羈押禁見。同年12月29日，台北地方法院裁定，柯文哲的交保金額由3,000萬元（新台幣，下同）提高至7,000萬元並以電子腳鐐監控行蹤。法庭上，柯文哲表示自己目前在政治上面臨很大危機，準備辭去民眾黨主席職務，並計劃用一周時間處理相關事宜。

據悉，黃國昌曾任台灣「時代力量」黨主席。2023年，黃申請退出「時代力量」並宣布加入民眾黨。